

企業管治



何順元莎

內地公司管治踉蹌前行

毫无疑问，2004年是内地經濟

濃墨重彩的一年，是社會經濟曲折前行的一年。舊的問題正在爆發和解決或得到應有的關注，新的問題也在不斷醞釀

各種經濟力量在相互角逐中引領新的發展、製造新的矛盾，未來之路依然坎坷崎嶇、困難重重。公司管治作為經濟

和企業發展的一個重要方面，在這一宏觀整體背景下，也承載了諸多的問題和

意識、聚燒了眾多的考量和思辨。過去一年內地公司管治實踐內容豐富、題材多樣，既有相應王體潛心研究、極力推動、身體力行，也有不期然的多個重大事件的集中爆發，從而構成了一副動盪多姿的寫意

畫卷。總結起來，串聯起全年眾多事件的應該是這樣三個主題詞：國有企業、資本市場、國際化。應當指出的是，這種歸納只能是有限理性的，不可能概括所有的管治實踐，而且這三條主線是相互交織、彼此作用的。

隨着內地經濟發展階段的演進，將從外延擴張型逐步轉向內生創新型，企業發展將更為注重內在的制度創新，而作為制度創新的重要方面的公司管治無疑發揮更大的作用，在終極意義上，真正能促進公司管治發展和完善的應該是，而且也只能是公司在競爭市場環境下自

我發展的需要。內地企業從自身發展的利害關係出發，將更為重視公司管治的建設，這將是觀察評述未來內地企業管治發展的最重要的視角。

在內地現實經濟格局中，國有經濟依然佔有核心的地位，尤其是在基礎性行業和金融領域，因而國有企業的公司管治問題就顯得尤為重要。去年最為重要的公司管治實踐也是發生在國有企業中，並形成了兩大主線：一是國有銀行改革，一是MBO之事。內地國有銀行改革醞釀已久，但是一直沒有實質性的舉措，這一局面在2004年得到徹底改變：先是中央政府宣布動用外匯儲備為兩大國有銀行注資，並隨之開始股份制改造，改制後的股份公司也在年內順利掛牌，為下一步的海外上市奠定組織形式基礎。另一家原為單純國有的股份制銀行——交通銀行完成了引進滙豐作為戰略投資者以改進股權結構，並為海外上市積極準備。在這所有的改革中，公司管治被提到了前所未有的高度：不過，劉金寶事件所揭示的國有銀行管治固病恐

而由「郎顧之爭」引發的國企MBO大討論和隨之被叫停，更是去

年內地公司管治實踐中的最重大事件。這一事件預示內地經濟發展的模式和企業改革的思路開始調整，標誌着近五年來流行的產權主義的改革理論被實質上廢止，新的改革思路開始主導今後的國有企業發展。由此帶來公司管治從外部管治向內部管治的轉向，即對於公司管治最基本的所屬關係予以攔置，把管治發展的重點放到內部各種管治因素的優化上。這種政策調整背後的邏輯是公司管治沒有絕對的好和絕對的壞，只是在不同的社會經濟環境和文化傳統下不同架構的組合。而國資委強勢操作將是未來國有企業公司管治發展的決定力量之一。

國際化探索屬戰略部署

內地資本市場多年來一直處於社會輿論的旋渦中心，不斷爆發的大規模行業醜聞和暴露出來的制度性缺陷，成為了這一市場的表徵。去年更因市場交易持續低迷和證券公司內部問題普遍外化而處於風雨飄搖之中，爆出的「王小石事件」則誘發了對整個證券發行和監管體制的新一輪質疑、聲討。筆者認為，由於股權分置而造成證券市場的根本性制度缺陷，是導致這一現象的深層次原因，而對於這一根本性制度缺陷的克服則需要大智慧、大勇氣、大成本。

值得關注的是，在被接管、關閉的眾多證券公司中，不同類型證券



國家審計署署長李金華被評為去年最具影響力的經濟人物

下，雖然有長足的進步，但因為絕大部分都是中小企業，因而管治觀念淡薄。即使是一些大的企業也因為家族控制而透明度低，加上內地的制度歧視，私有企業甚少能公開上市，因而資料缺乏，難以進行深入研究。但可以預見的是，隨着整體經濟的發展和自身規模的擴張，私有企業將為公司管治實踐提供新的載體，其自身的管治問題將成為新的熱點。

展望新的一年，內地公司管治的發展將更為迅速和多元化，更多的社會資源將被調動起來，為推進公司管治的進步而貢獻力量，其中一個最可期待的事項是內地《公司法》將大規模修改，並重新頒布，這將為內地公司管治注入新的動力。從長遠看，更是為內地公司管治的法治化乃至於整體經濟發展的法治化奠定了基本的成文法基礎。由於關於公司法修改的法律程式已經高度明確化，所以在三月份的全國人大上得以通過已經基本確定，屆時，筆者將專門就修改點進行系列評述。